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Анотація. У даній статті визначені особливості науково-педагогічної діяльності. Представлені результати 

дослідження стану готовності магістрів економіки і підприємництва до професійно-педагогічної діяльності у 
вузі. 
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Аннотация. В данной статье определены особенности научно-педагогической деятельности. Представлены 

результаты исследования состояния готовности магистров экономики и предпринимательства к 
профессионально-педагогической деятельности в вузе. 
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Annotation. The features of scientific-pedagogical activity are certain in this article. The results of research of ready 

of master's degrees of economy and enterprise condition are presented to professional-pedagogical activity in the institute 
of higher. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Економічна сфера України, охоплена глибокою 

кризою, потребує вдосконалення основних механізмів її регулювання, що неможливо без активної 
участі висококваліфікованих, динамічних фахівців із сформованою здатністю до стратегічного та 
глобального мислення. Необхідність реалізації такого завдання зумовлює особливі вимоги до вищої 
школи: повна реорганізація педагогічного процесу у ВНЗ на основі формування особистості, 
вироблення її світоглядних позицій, активності, самостійності, розвитку творчого мислення, 
ініціативності та професійної компетентності, що, у свою чергу, зумовлює потребу підготовки науково-
педагогічного працівника нового покоління. Студенти магістратури, на нашу думку, є саме тим 
контингентом, на чому наголошується і в Законі України «Про вищу освіту», у змісті професійного 
навчання котрого закладено потенціал, який у майбутньому може бути зреалізованим у науково-
педагогічній діяльності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми. 
Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про те, що дослідженню проблеми особистості 
викладача вищої школи та його діяльності приділяли увагу такі вчені: О.А.Абдуліна, С.С.Вітвицька, 
О.В.Вознюк, В.М.Галузинський, О.А.Дубасенюк, В.О.Кан-Калик, Н.В.Кузьміна, О.Г.Мороз, 
Н.Г.Ничкало, Н.О.Половнікова, С.О.Сисоєва, В.О.Сластьонін, Г.В.Троцко. Різні аспекти формування 
його професійно-педагогічної культури та майстерності досліджували В.М.Гриньова, З.Ф.Єсарєва, 
І.А.Зязюн, М.Б.Євтух, Н.Кічук, В.А.Семиченко. У викладача економічних дисциплін має бути 
сформована професійна компетентність. Проблеми формування економічної компетентності в системі 
неперервної освіти досліджували А.С.Нісімчук, О.С.Падалка, В.В.Приступа, О.Т.Шпак та ін. Над 
теоретичними та методичними основами вдосконалення якості економічної освіти працювали 
О.В.Аксьонова, І.О.Бачан, В.К.Бобров, О.Ф.Вербило, А.І.Дзундза, Д.М.Колотило, Т.П.Кондрицька, 
І.Ф.Прокопенко, В.В.Соколінський, В.Ю.Стрельніков, С.М.Тарасова, В.М.Ярошинський та інші вчені. 

Мета даної статті полягає у представленні основних результатів дослідження стану готовності 
магістрів з економіки і підприємництва до професійно-педагогічної діяльності у ВНЗ. 

Виклад основного матеріалу дослідження. І.А.Зязюн, спираючись на визначення 
А.В.Петровського, трактує діяльність як систему взаємодії суб’єкта зі світом, що постійно змінюється і 
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Професійна освіта 

в процесі якої формується, втілюється в об’єкті психічний образ та реалізуються відносини суб’єкта. 
Діяльність людини завжди передбачає певне підпорядкування суб’єкта і об’єкта діяльності [4;с.15].  

Педагогічна діяльність як один з видів професійної діяльності може бути представлена через 
змістову характеристику її компонентів: 

Мета: формування особистості вихованця; 
Суб’єкт: викладач, колектив науково-педагогічних працівників; 
Об’єкт: студент, викладачі-колеги; 
Сукупність дій та операцій, за допомогою яких реалізується діяльність (способи, прийоми впливу 

педагога на студентів); 
Результати діяльності: рівень сформованості необхідних властивостей вихованців, відповідних 

знань, умінь та навичок. 
Аналізуючи структуру педагогічної діяльності, акцентуємо увагу на змісті її складових. Так, мета 

педагогічного впливу завжди планується як певні ефекти просування, зміни особистості вихованця. 
Педагог прагне сформувати «внутрішні основи»: знання, переконання, методи, дії, необхідні для 
подальшого самостійного керування студентом своєю майбутньою діяльністю. Педагогічні цілі 
представляють певну ієрархічну систему: вихідні (загальні) - визначають спрямованість певної системи 
освіти; вони втілюються у конструктивних, які визначають способи і характер досягнення вихідних 
цілей за певних умов. Такі цілі зумовлюють рівень розвитку знань, умінь, навичок, сформованість 
певних рис особистості на конкретному етапі освіти. Наявні й оперативні педагогічні цілі (займають 
найнижче місце в ієрархії цілей): це діяльність стосовно різноманітних педагогічних ситуацій, з якими 
має справу педагог-практик. Об’єктом педагогічної діяльності є процес керівництва діяльністю 
студента, який виступає з позиції активного суб’єкта цієї діяльності. Результатом професійно-
педагогічної діяльності є успішність діяльності вихованців, яка визначається їхньою інтелектуальною, 
моральною, естетичною, фізичною зрілістю (Ю.К.Бабанський, В.В.Краєвський, Н.В.Кузьміна, 
А.К.Маркова, Ю.М.Кулюткін).  

Суттєва особливість педагогічної діяльності полягає в тому, що вона є процесом взаємодії людей, а 
це посилює роль особистісних взаємин у педагогічній праці і підкреслює важливість моральних 
аспектів. Результатом педагогічної діяльності є людина, що оволоділа певною частиною суспільної 
культури, здатна до подальшого саморозвитку і роботи на благо суспільства [5, с.130]. 

На основі загальної структури педагогічної діяльності І.А.Зязюном сформоване визначення 
професійно-педагогічної діяльності – це діяльність педагога, змістом якої є таке керівництво 
вихованцями у навчально-виховному процесі, котре забезпечує розвиток основних сфер їх особистості 
[4, с.19]. 

У сфері вищої професійної освіти, зокрема представленої ВНЗ 3-4 рівнів акредитації, таку 
діяльність, на нашу думку, можна назвати науково-педагогічною. Це висококваліфікована розумова 
праця щодо підготовки фахівців вищої кваліфікації з усіх галузей, а також щодо формування 
особистості студента [1].  

Науково-педагогічна діяльність виконує певні функції. Під функцією розуміють однорідну за 
змістом групу стійко повторюваних видів діяльності, виконання яких є характерним для даної категорії 
науково-педагогічних працівників [3]. Простежується у спеціальній літературі тенденція щодо 
групування функцій на основі змісту діяльності та етапів її здійснення. На засадах врахування 
особливостей змісту діяльності науково-педагогічна діяльність виконує навчальну, виховну та 
розвивальну функції, які визначаються цілями діяльності. Ці функції мають спільну структуру: 
педагогічні цілі та завдання, педагогічна взаємодія, контроль та оцінка способів учіння і викладання. 

Дослідження науково-педагогічної діяльності дозволило Е.Ф.Зеєру виділити її цільові та 
операціональні функції [3]. До перших належать функції реалізації (спрямовані на досягнення основної 
мети професійної підготовки – формування фахівця та становлення його особистості): навчальна, 
виховна, розвивальна. Їх виконання забезпечується системою операційних функцій: конструкторською, 
організаторською, гностичною, методичною, комунікативною та виробничо-технологічною (коли мова 
йде про підготовку фахівців для галузей матеріального виробництва). 

Окремі автори виокремлюють функції науково-педагогічного працівника, оскільки він є суб’єктом 
цієї діяльності. Так зокрема В.Л.Ортинський [6] вважає, що ними є:  

управлінська (керування процесами навчання, виховання, розвитку й професійної підготовки 
кожного студента); 

функція продукування (проведення наукових досліджень, упровадження їх результатів у практику, 
навчальний процес; підготовка навчального та методичного забезпечення фахового навчання студента, 
участь у наукових, навчально-методичних заходах різного рівня); 
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трансформаційна (перетворення учіння студентів на акт неперервного індивідуального пізнання; 
знань і навичок – у професійні вміння, поглядів, ідей – у переконання; звичок - у стійкі риси характеру; 
знань і поглядів – у громадянську позицію; 

спонукальна (постійне стимулювання студентів до оволодіння знаннями, самостійної пізнавальної 
активності; формування мотивації досягнень та успіху в майбутній професійній діяльності); 

розвивальна (забезпечує постійно духовний, інтелектуальний, фізичний, естетичний, 
психологічний, професійний розвиток студентів, їхні особистісні якості; створює сприятливі умови для 
розвитку творчого потенціалу студента, його саморозкриття та самоутвердження); 

соціалізації (має сприяти адаптації студентів-першокурсників до умов ВНЗ – нового для них 
соціального середовища; залучати їх до духовного, соціального, економічного, професійного 
сприйняття суспільства); 

 виховна (під час навчально-виховного процесу формує у студентів світоглядні позиції, ціннісні 
орієнтації, моральні якості, вищі почуття, позитивні норми поведінки); 

прогностична (передбачає ближні й віддалені цілі майбутньої професійної діяльності, здійснює 
планування завдань щодо розвитку та професійної підготовки студентів на різних етапах навчання; 
завчасно передбачає форми, методи і засоби ефективного впливу на студентів залежно від рівня їх 
зрілості та сформованості); 

корегуюча (його завданням є зміна стилю поведінки та учіння студентів, їхніх поглядів, 
переконань, принципів, норм, ставлень до процесу учіння, до громадського обов’язку, суспільства, 
себе, інших людей; особистісних якостей студентів); 

культурологічна (він є носієм загальної, національної, педагогічної культури, що свідчить про 
сформованість його світогляду, національної самосвідомості, педагогічної етики, духовно-моральних 
цінностей, завдяки чому він може бути гідним зразком для наслідування студентами).  

Науково-педагогічна діяльність є інтегративною, оскільки її зміст сформовано з психологічного, 
педагогічного та професійного компонентів. Її метою є навчання професії та професійний розвиток тих, 
кого навчають. Предметом діяльності стає процес особистісно зорієнтованої освіти. Розглядаючи 
науково-педагогічну діяльність як процес управління, соціальні психологи та педагоги 
В.І.Гінецинський, Я.Л.Коломинський, А.А.Реан наголошують на тому, що основними її складовими є 
процеси міжособистісної взаємодії. 

Результат науково-педагогічної діяльності – її функціональні продукти: дидактичні проекти - 
навчальні заняття, педагогічні технології, обладнання, технічне устаткування тощо і психологічні 
продукти: індивідуальний досвід, психологічні новоутворення, розвиток здібностей та ін. Головний 
результат діяльності – професійний розвиток особистості. 

Таким чином, діяльність викладача вищого навчального закладу – це висококваліфікована 
розумова праця щодо підготовки й виховання кадрів спеціалістів вищої кваліфікації, в якій органічно 
поєднані знання та ерудиція вченого і мистецтво педагога, висока культура та інтелектуальна, моральна 
зрілість, усвідомлення обов’язку і почуття відповідальності [2, с.67]. 

 Науково-педагогічному працівникові за допомогою діяльності доводиться вирішувати значну 
кількість педагогічних завдань: проектування навчально-виховного процесу, його дидактичне та 
матеріально-технічне забезпечення. Особливості педагогічних завдань полягають у варіативності їх 
вирішення, що свідчить про наявність творчого компонента в науково-педагогічній діяльності.  

Вирішення професійно-педагогічних завдань здійснюється за допомогою сукупності дій та 
операцій, які реалізуються завдяки компетенціям. Компетенції передбачають використання наявних у 
суб’єкта діяльності знань та навичок для вибору дій відповідно до висунутої мети. Професійне 
становлення особистості характеризується зміною компетенцій, репродуктивний рівень виконання дій 
та операцій поступається місцем творчому рівневі. Пропонуємо такі групи компетенцій викладача 
вищої школи [1], окреслені з використанням переліку професійно-педагогічних компетенцій, 
обґрунтованого Е.Ф.Зеєром: 

гностичні: пізнавальні уміння зі сфери набуття загальнопрофесійних, психолого-педагогічних 
знань, які передбачають отримання нової інформації, виділення в ній найбільш суттєвого; узагальнення 
та систематизацію досвіду (власного, інноваційного педагогічного та професійного, а також 
індивідуального студентського); 

дидактичні: загальнопедагогічні уміння щодо визначення мети навчання, добору адекватних їй 
форм, методів, прийомів та засобів; конструювання педагогічних ситуацій; уміння пояснювати 
навчальний матеріал, демонструвати об’єкти навчальних курсів та прийоми роботи з ними; 

організаційно-методичні: інтегративні педагогічні уміння з формування мотивації учіння, 
організації професійно орієнтованої навчальної діяльності, встановлення педагогічно доцільних 
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взаємовідносин, організації самоуправління, розвитку студентської групи; 
прогностичні: загальнопедагогічні уміння з прогнозування успішності навчально-виховного 

процесу, включаючи діагностику особистості та студентської групи, аналіз педагогічних ситуацій, 
побудову альтернативних моделей педагогічної діяльності, проектування розвитку особистості 
студента та академічної групи, контроль за процесом і результатом навчання та виховання;  

рефлексивні: здатність до самопізнання, самооцінки професійної діяльності та поведінки; 
самоактуалізація; 

спеціальні: вузькопрофесійні уміння зі спеціальності у межах певної галузі. 
У поданому вище матеріалі нами зроблено узагальнений опис особливостей діяльності науково-

педагогічного працівника, його функцій та системи компетенцій. Дана інформація може бути 
використаною для створення моделі підготовки викладача ВНЗ. Однак для того, щоб зреалізувати цю 
модель з метою формування в умовах навчання в магістратурі студентів, які опановують спеціальність 
«Економіка і підприємництво» (саме вони були об’єктом нашого наукового інтересу») як викладачів, 
нами проведено дослідження стану їхньої педагогічно орієнтованої підготовки та стану готовності до 
професійно-педагогічної діяльності. Магістри – майже самодостатні фахівці з економіки підприємств, 
бухгалтерського обліку, фінансів, обліку та аудиту. Однак у процесі трудової діяльності молодий 
фахівець стикається з проблемами не тільки професійного, а й психолого-педагогічного характеру. 
Окремі з них оберуть місце майбутньої роботи – ВНЗ, що вимагає спеціальної підготовки щодо 
розуміння принципів, змісту, методів, прийомів та форм організації навчально-виховного процесу у 
вищому закладі освіти. 

Для дослідження стану готовності магістрів до професійно-педагогічної діяльності нами було 
використано різні наукові методи: спостереження, анкетування, бесіди, тести, аналіз продуктів 
діяльності. У даній статті ми пропонуємо лише окремі результати проведеного дослідження стану 
готовності магістрів з економіки і підприємництва до професійно-педагогічної діяльності, отримані 
здебільшого методом анкетування. Ним було охоплено 165 студентів ОКР - магістр напряму підготовки 
«Економіка і підприємництво». Студентам пропонувалось з’ясувати особливості професії науково-
педагогічного працівника, визначити стилі педагогічної взаємодії у системі вищої професійної освіти та 
вказати на причини виникнення психологічних бар’єрів, що мають місце під час спілкування 
викладачів зі студентами. А також необхідно було обґрунтувати складові характеристики особистості 
викладача і зазначити недоліки його підготовки у непедагогічному ВНЗ. 

Аналіз результатів проведеного анкетування свідчить про те, що більшість респондентів зазначили 
відповідальність та важливість ролі науково-педагогічних працівників як у напрямі їхнього 
професійного, так і особистісного зростання. На думку студентів, провідними професійно важливими 
якостями науково-педагогічного працівника є гуманність, відкритість у спілкуванні, що є вагомим 
аргументом щодо належності цього фаху до типу професій, де об’єктом діяльності є людина. Водночас 
до професійного портрета викладача ВНЗ включено здатність знаходити індивідуальний підхід до 
студентів, що є неможливим без ґрунтовних психологічних знань; толерантність, об’єктивність в 
оцінках та судженнях, що є значним доповненням до комунікативного ядра педагога, здатного 
співпрацювати зі студентами з використанням особистісно-розвивальних технологій.  

Ґрунтовність знань змісту дисциплін, які викладаються науково-педагогічним працівником, є 
змістовим компонентом вимог до його професійності. Аналіз відповідей студентів на запитання анкети 
про стилі педагогічної діяльності свідчить про ґрунтовність їхніх знань, що, на нашу думку, є 
результатом вивчення дисциплін управлінського циклу і здатністю респондентів екстраполювати їх на 
сферу науково-педагогічної діяльності. 

Відповіді студентів на запитання анкети щодо характеристики особистості викладача засвідчили 
вагомість особистісного впливу викладача на особистість студента. До ядра його особистості включено 
такі складові: креативність, вимогливість до себе та інших, здатність до встановлення контакту. 
Аналізуючи причини виникнення бар’єрів у системі «викладач – студент», частина респондентів 
вказали, що основною причиною є неспроможність викладача встановити паритетний діалог зі 
студентом та об’єктивно оцінити його знання з дисципліни, цим самим зазначивши, що найчастіше 
виникають комунікативні бар’єри. Значна кількість студентів на запитання дали поверхові відповіді, що 
свідчить про неспроможність з’ясувати причини педагогічних бар’єрів та відсутність спеціальних 
комунікативних знань щодо специфіки педагогічної діяльності. 

На запитання, що являє собою підготовка викладача ВНЗ, студенти дали надзвичайно лаконічні 
відповіді. Частина з них вважають, що підготовка викладача має здійснюватись у ВНЗ і бути 
спрямованою на отримання знань з дисципліни, яку викладатиме; інші зазначили необхідність 
поліпшення підготовки викладачів, постійного вдосконалення знань та самоосвіти, а також вказали на 
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необхідність володіння науково-педагогічними працівниками знаннями з психології та педагогіки. 
Таким чином анкетування засвідчило, що студенти зацікавлені в підвищенні рівня професійної 
підготовки викладача вищої школи, основними напрямами її вдосконалення вважають: ґрунтовність 
теоретичної підготовки у ВНЗ, орієнтованість її на зміст дисциплін, які передбачають викладати, 
самоосвіту та самовдосконалення; спеціальна психолого-педагогічна підготовка. 

Недоліками в підготовці викладачів у непедагогічному ВНЗ більшість опитаних вважають 
недостатнє володіння викладачами методикою викладання та невміння подолати бар’єри у спілкуванні зі 
студентами. Аналіз відповідей засвідчив доцільність методичного вдосконалення викладача 
непедагогічного ВНЗ. Загалом у студентів магістратури наявні уявлення про індивідуальність викладача 
вищої школи, однак вони здебільшого стосуються особистісних характеристик, поза увагою респондентів 
залишились індивідуальні здібності та індивідуальний стиль діяльності викладача вищої школи. 

Аналіз проведеного анкетування зі студентами свідчить про розуміння більшістю з них 
відповідальності та важливості ролі науково-педагогічних працівників як у напрямі їхнього 
професійного, так і особистісного зростання. Студенти-магістранти ґрунтовно аналізують проблеми, 
пов’язані з процесом підготовки науково-педагогічних працівників у системі вищої освіти, викладання 
ними навчальних дисциплін та встановлення контакту у педагогічній взаємодії. Вони одностайні щодо 
необхідності його спеціальної підготовки. Однак брак спеціальних психолого-педагогічних, 
методичних знань спричинив поверховість відповідей студентів щодо складових особистісного та 
професійного портрета науково-педагогічного працівника, щодо ролі самого студента в навчально-
виховному процесі, щодо вибору педагогічно доцільних стратегій співпраці з об’єктами навчальної 
діяльності. 

Висновки. Результати дослідження стану готовності магістрів з економіки і підприємництва до 
професійно-педагогічної діяльності свідчать про доцільність спеціальної підготовки студентів до 
виконання обов’язків науково-педагогічного працівника та наявність у них психологічної готовності до 
набуття спеціальних знань, умінь і досвіду для участі у педагогічному процесі ВНЗ в майбутньому в 
ролі його об’єктів.  
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